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Universitetet EKSAMEN

i Serost-Norge

Handelsheyskolen 09.12.2021

MAT1000 - MATEMATIKK FOR OKONOMER
Tid: 4 timer (09:00 - 13:00)
Sidetall: 2

Hjelpemiddel: ~ Alle (hjemmeeksamen)
Mottak av hjelp, eller samarbeid er ikke tillatt

Vekting: Alle delsporsmal teller likt (10 % hver)
Merknad: Alle svar skal begrunnes
BOKMAL
Oppgave 1

Funksjonen f er gitt ved at:  f(x) = z* — 22% — 8

a) Regn ut funksjonsverdiene til folgende z-verdier: —2, —1, 0, 1, 2, 3.
Vis at f(r) kan skrives som f(z) = (2% —4)(2? + 2)

Bestem nullpunktene til f og avgjgr hvor funksjonen er positiv, og hvor den er negativ.

b) Bestem f’(z), og avgjor hvor funksjonen f er voksende og hvor den er avtagende.

Finn lokale ekstrempunkt for f og avgjgr om noen av dem er globale.

c) Bestem f”(z). Avgjor hvor grafen til f er konkav, og hvor den er konveks og
finn vendepunktene til f.

Skisser grafen til f. NB! Handtegnet, ikke utskrift fra matematikkprogram.

2
d) Regn ut verdien av det bestemte integralet: / (—2* + 227 + 8) dx
0

Finn sterrelsen pa arealet som er avgrenset av grafen til f og x-aksen.

side 1



Oppgave 2

3r 4+ 2

a) Funksjonen g er gitt ved at: g(x) = Y
:L‘ _

For hvilken z-verdi er ikke g definert?
Finn skjeeringspunktene mellom ¢ og koordinataksene.

Bestem ¢’(x) og bruk denne til & vise at g ikke har noen ekstrempunkt.

b) Gitt funksjonen h(z) = (2z +1)e ™

Visat h'(x) = (2 — 2z —422)e ™ og bruk dette til & finne eventuelle
ekstrempunkt for h.

Oppgave 3

a) Anne har satt inn i banken et belgp pa 25000 kr til en rente pa 1.5 % arlig.
Hva er verdien av belgpet etter 1 ar, 3 ar og etter 10 ar?
Hvor mange ar gar det fgr verdien av belgpet er 30 000 kr?

Jonas kjopte i 2015 en leilighet pa fjellet til 1800 000 kr. Etter 5 ar solgte han leiligheten
for 2200000 kr. Hva var gjennomsnittlig arlig prosentvis verdistigning pa leiligheten i
de 5 arene Jonas eide den?

b) Bjarne tok i 2019 opp et lan pa 2500 000 kr til kjop av hus. Renten pa lanet er 1.7 %
arlig, og lanet betales over 20 ar med like store arlige belgp, fgrste gang var ett ar etter
laneopptaket. Hva er det arlige belgpet Bjarne betaler pa lanet?

Umiddelbart etter andre betaling pa lanet i 2021 ble renta satt opp til 2.0% arlig.
Det fgrer til at de arlige belgpene ma gkes hvis avtalt betalingsperiode skal ligge fast.
Bjarne gnsker imidlertid a foreta en ekstra betaling i 2022 slik at det arlige belgpet fra
2023 og utover blir det samme som han betalte i 2020 og 2021. Hvor mye ma Bjarne
betale pa lanet i 20227

Oppgave 4

Funksjonen h er gitt ved at: h(z,y) = 2* — 3z — ay + 12

a) Finn de partielle deriverte av 1. og 2. orden for funksjonen h.

Vis at h har kun ett stasjoneert punkt: (2, 1). Klassifiser det stasjonaere punktet.

b) Finn minimum for funksjonen h under bibetingelsen: x4y = 2.
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Universitetet EKSAMEN

i Serest-Norge

Handelsheyskolen 03032022

MAT1000 - MATEMATIKK FOR OKONOMER

Tid: 4 timer (09:00 - 13:00)
Sidetall: 2

Hjelpemiddel: ~ Alle (hjemmeeksamen)
Mottak av hjelp, eller samarbeid er ikke tillatt

Vekting: Alle delspgrsmal teller likt (10 % hver)

Merknad: Alle svar skal begrunnes

Oppgave 1

En funksjon f er gitt ved at: flx) = 2* — 222 + 1

a)

Regn ut funksjonsverdiene til fglgende z-verdier: —2, 0, 1, 3
Vis at fkan skrives som: f(z) = (2% — 1)2

Finn nullpunktene til funksjonen f, og grunngi at den er positiv overalt utenom
nullpunktene.

Bestem f'(x).
Avgjgr hvor funksjonen f er voksende og hvor den er avtagende.

Finn lokale ekstrempunkt for f og avgjgr om noen av dem er globale.

Bestem f”(x).
Avgjgr hvor grafen til f er konkav, og hvor den er konveks og finn vendepunktene til f.

Skisser grafen til f.  NB! Handtegnet, ikke utskrift fra matematikkprogram.

Finn likningen for tangenten til grafen til f nar x = 0 og merk den av pa grafskissen.
Bestem verdien A der 1 1
A:/ld:v—/(x4—2x2+1)d:p
0 0

Merk av det omradet pa grafskissen som A kan sies & angi stgrrelsen pa.
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Oppgave 2

20 — 3
20+ 3

a) Funksjonen g er gitt ved at: g(x) =

For hvilken z-verdi er ikke g definert?
Finn skjeeringspunktene mellom ¢ og koordinataksene.

Bestem ¢’(x) og bruk denne til & vise at g ikke har noen ekstrempunkt.

b) Gitt funksjonen h(z) = x?e” D
Visat h'(z) = (22 — 2352)6_(2”1) og bruk dette til a finne ekstrempunkt for h.

1
Regn ut verdien av det bestemte integralet: / (2x — 2x2)e—(2ﬂ3+1) dx
0

Oppgave 3

a) Jan har satt inn i banken et belgp pa 35000 kr til 1.75 % arlig rente.
Hva er verdien av belgpet etter 1 ar, 2 ar og etter 4 ar?
Hvor mange ar gar det fgr verdien av belgpet er 40 000 kr?

Et transportfirma kjgpte i 2016 en buss for 1600 000 kr. Etter 4 ar solgte de bussen for
1100000 kr. Hva var gjennomsnittlig arlig prosentvis verditap pa bussen i de 4 arene
firmaet eide den?

b) Berit tok i 2018 opp et lan pa 1900000 kr til kjgp av hytte pa fjellet. Lanerenten er
1.8 % arlig, og lanet betales over 25 ar med like store arlige belgp, forste gang var ett
ar etter laneopptaket. Hva er det arlige belgpet Berit betaler pa lanet?

Umiddelbart etter tredje betaling pa lanet i 2021 ble renta satt ned til 1.7 % arlig. Det
fgrer til at de arlige belgpene ma reduseres hvis avtalt betalingsperiode skal ligge fast.
Berit gnsker imidlertid a betale ett mindre belgp i 2022 slik at det arlige belgpet fra
2023 og utover blir det samme som hun betalte i arene 2019 - 2021. Hvor mye ma Berit
betale pa lanet i 20227

Oppgave 4

Funksjonen h er gitt ved at: h(z,y) = 3 — 6x + 72* + y? — day

a) Finn de partielle deriverte av 1. og 2. orden for funksjonen h.

Vis at h har kun ett stasjoneert punkt: (1, 2). Klassifiser det stasjonaere punktet.
b) Vis at h kan skrives som  h(z,y) = (y —22)*+ 3(z — 1)* og bruk dette til &

grunngi at (1, 2) gir et globalt ekstrempunkt for h.

Finn minimum for A under bibetingelsen: = —y = 1.
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Universitetet
IS\ isorest-vorge EKSAMENSFORSIDE

Emnekode: MAT1000 Emnenavn: Matematikk for gkonomer

Emneansvarlig: Per Chr. Hagen | Campus: Bg, Drammen, Fakultet: Handelshgyskolen
Kongsberg, Ringerike, Vestfold

Utlev. dato og tidspunkt Innlev. dato og tidspunkt

24.11.2022 kl. 9.00 24.11.2022 kl. 13.00

Antall oppgaver: 4 Antall vedlegg: 1 Ant. sider inkl. forside og vedlegg: 9

Hjelpemidler:
Tillatte hjelpemidler: Formelsamling og godkjent kalkulator
Vedlegg: Formelsamling

Side 1: Forside

Side 2-3: Oppgavesett bokmal
Side 3-5: Oppgavesett nynorsk
Side 6-9: Formelsamling

Andre viktige opplysninger: Alle 10 delpunkter teller likt ved sensuren.

Oppgave 1
Funksjonen fer gitt ved at:  f(x) =x* —4x’ + 4x’

a) Regn ut funksjonsverdier for folgende x-verdier: —1,0, 1, 2, 3.
Vis at funksjonen kan skrives som:  f(x) = (x* —2x)’
Finn nullpunktene til f.

b) Bestem f'(x).
Avgjer hvor funksjonen f'er voksende og hvor den er avtagende. Finn lokale ekstrempunkt for
fog avgjer om noen av dem er globale.

c) Bestem f(x).
Gjer rede for hvordan grafen til / krummer og finn vendepunktene.
Skisser grafen til f.

d) A erarealet av omradet som er begrenset av grafen til f og x-aksen. Merk av A pa skissen av
grafen. Bestem arealet A.
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Oppgave 2
Funksjonen g er gitt ved at: g(x)=e 2
a) Regn ut funksjonsverdier for felgende x-verdier: —2,—1, 0, 1, 2.

1,

Visat g'(x)= —xe 2

Avgjer hvor funksjonen g er voksende og hvor den er avtagende. Finn og klassifiser
funksjonens ene ekstrempunkt.

b) Finng ' (x).

Avgjer hvor g er konveks og hvor den er konkav. Finn vendepunktene til g. Skisser grafen til
g og merk av vendepunktene pa skissen.

Oppgave 3

a) Petter satte inn 50 000 kr i banken til 1.5 % éarlig rente. Hva er verdien av belepet etter 3 ar og
etter 10 &r?

Hva métte renten vaert om 50 000 kr skulle vokst til 60 000 kr pa 10 &r?

Johannes har kjopt ny bil som kostet 550 000 kr. Verditapet pé bilen er 20 % det forste dret,
10 % det andre aret og 10 % det tredje aret. Hva blir verdien av bilen etter tre &r? Hva er
gjennomsnittlig arlig prosentvist verditap i de tre arene?

b) Kari har tatt opp et 1an pa 500 000 kr til kjop av el-bil. Renten pé lanet er 4.5 % éarlig, og lanet
skal betales over 5 &r med like store arlige belop, forste gang om ett ar. Hva er det arlige
belapet som Kari skal betale?

Etter tre ar, nar Kari skal foreta sin tredje betaling pé lanet, vurderer hun a bytte bil. Da vil
hun betale ned hele billanet pé el-bilen hun har nd. Hvor mye m4 hun da betale?

Oppgave 4
Funksjonen 4 er gitt ved at:  A(x,y)=xy—xy—x+1
a) Finn de partielle deriverte av 1. og 2. orden for funksjonen A.
Vis at funksjonen har neyaktig to stasjonare punkt: (0,—1) og (1, 1).

Klassifiser de to stasjonare punktene.

b) Finn og skisser linja gjennom de to stasjonare punktene i xy-planet.
Finn maksimum og minimum for funksjonen / pa denne linja nar 0 <x < 1.
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Universitetet
i Sergst-Norge

EKSAMENSFORSIDE

Emnekode: MAT1000

Emnenavn: Matematikk for gkonomer

Emneansvarlig: Per Chr. Hagen

Campus: Bg, Drammen, Fakultet: Handelshgyskolen

Kongsberg, Ringerike, Vestfold

Utlev. dato og tidspunkt
2.03.2023 kI. 9.00

Innlev. dato og tidspunkt
2.03.2023 kl. 13.00

Antall oppgaver: 4

Antall vedlegg: 1

Ant. sider inkl. forside og vedlegg: 9

Hjelpemidler:

Vedlegg: Formelsamling

Tillatte hjelpemidler: Formelsamling og godkjent kalkulator

Side 1: Forside

Side 6-9: Formelsamling

Side 2-3: Oppgavesett bokmal
Side 3-5: Oppgavesett nynorsk

Andre viktige opplysninger: Alle 10 delpunkter teller likt ved sensuren.

Sidelav5s




BOKMAL

Oppgave 1

Funksjonen fer gittved at:  f(X)=x3+x*—x—-1

a)

b)

d)

Regn ut funksjonsverdier for fglgende x-verdier: —2, —1, 0, 1, 2.
Vis at funksjonen kan skrives som:  f(x) = (X —1)(x+1)*
Finn nullpunktene til f og avgjer hvor funksjonen er positiv og hvor den er negativ.

Bestem f“(x).

Avgjar hvor funksjonen f er voksende og hvor den er avtagende. Finn lokale ekstrempunkt for
f og avgjer om noen av dem er globale.

Bestem f “(x).

Gjer rede for hvordan grafen til f krummer og finn vendepunktet.
Skisser grafen til f.

A er arealet av omradet som er begrenset av grafen til f og x-aksen. Merk av A pa skissen av
grafen. Bestem arealet A.

Oppgave 2

a)

b)

Funksjonen g er gitt ved at  g(x) = xz2
X+1

For hvilken x-verdi er g ikke definert?
Bestem skjaeringspunktene mellom grafen til g og de to koordinataksene.
Bestem g (x) og bruk denne til & avgjere om g har noen ekstrempunkter i definisjonsomradet.

Funksjonen h er gitt ved at  h(x) = In(x;zj
x+1

Forklar kort hvorfor h ikke er definert for —1<x<2
Bestem h”(x) og bruk denne til & avgjere om h har noen ekstrempunkter i definisjonsomradet.

Side2av5s



Oppgave 3

a) Ragnar satte inn 20 000 kr i banken til 2.5 % arlig rente. Hva er verdien av belgpet etter 1 ar,
5arog 10 ar?

Hvor lang tid vil det ta fgr belgpet er vokst til 30 000 kr?
Hva matte renten ha veert om 20 000 kr skulle ha vokst til 30 000 kr pa 10 ar?

b) Kijell tok i 2019 opp et Ian pa 400 000 kr til kjgp av elbil. Renten pa lanet er 5 % arlig, og
lanet betales over 5 ar med like store arlige belgp, farste gang ett ar etter laneopptaket. Hva er
det arlige belgpet som Kjell betaler pa lanet?

Umiddelbart etter tredje betaling i 2022 ble renten satt opp til 6 %. Hva er det nye belgpet
som Kjell skal betale i 2023 og 2024?

Oppgave 4

Funksjonen h er gitt ved at:  h(x, y) = xy —x’y +2x°>
a) Finn de partielle deriverte av 1. og 2. orden for funksjonen h.
Vis at funksjonen har ngyaktig to stasjonaere punkt: (0, 0) og (1, 6).
Klassifiser de to stasjonare punktene.

b) Finn minimum for funksjonen h under bibetingelsen y-—2x =1.

NYNORSK

Oppgave 1
Funksjonen fer gittved at:  f(x)=x>+x*—x-1

a) Rekn ut funksjonsverdiane for fglgjande x-verdiar: —2, —1, 0, 1, 2.
Vis at funksjonen kan skrivast som:  f(x) = (x=1)(x+1)’
Finn nullpunkta til f og avgjer kor funksjonen er positiv og kor den er negativ.

b) Bestem f’(x).

Avgjer kor funksjonen f er veksande og kor den er avtakande. Finn lokale ekstrempunkt for f
0g avgjer om nokre av dei er globale.

Side3av5h



c)

d)

Bestem f 7(x).

Gjer greie for korleis grafen til f krummar og finn vendepunktet.
Skisser grafen til f.

A er arealet av omradet som er avgrensa av grafen til f og x-aksen. Merk av A pa skissa av
grafen. Bestem arealet A.

Oppgave 2

a)

b)

Funksjonen g er gitt ved at  g(x) = xz2
X+1

For kva x-verdi er g ikkje definert?
Bestem skjeringspunkta mellom grafen til g og dei to koordinataksane.
Bestem g(x) og bruk denne til a avgjere om g har nokre ekstrempunkt i definisjonsomradet.

Funksjonen h er gitt ved at  h(x) = In(x;zj
X+1

Forklar kort kvifor h ikkje er definert for —1<x<2
Bestem h"(x) og bruk denne til a avgjere om h har nokre ekstrempunkt i definisjonsomradet.

Oppgave 3

a)

b)

Ragnar sette inn 20 000 kr i banken til 2.5 % arleg rente. Kva er verdien av belgpet etter 1 ar,
5arog 10 ar?

Kor lang tid vil det ta for belgpet har vakse til 30 000 kr?
Kva matte renta ha vore om 20 000 kr skulle ha vakse til 30 000 kr pa 10 ar?

Kjell tok i 2019 opp eit 1an pa 400 000 kr til kjgp av elbil. Renta pa lanet er 5 % arleg, og
lanet skal betalast over 5 ar med like store arlege belgp, farste gang eitt ar etter laneopptaket.
Kva er det arlege belgpet som Kjell betalar pa lanet?

Side 4 av5



Umiddelbart etter tredje betaling i 2022 blei renta sett opp til 6 %. Kva er det nye belgpet som

Kjell skal betale i 2023 og 2024?

Oppgave 4
Funksjonen h er gitt ved at:  h(x, y) = xy — x*y +2x°

a) Finn dei partielle deriverte av 1. og 2. orden for funksjonen h.

Vis at funksjonen har ngyaktig to stasjonaere punkt: (0, 0) og (1, 6).

Klassifiser dei to stasjonare punkta.

b) Finn minimum for funksjonen h under bibetingelsen y—2x =1.

Side5av5



Universitetet EKSAMEN

i Serast-Norge

Handelsheyskolen 15.12.2023

MAT1000 - Matematikk for gkonomer

Tid: 4 timer (09:00 - 13:00)
Sidetall: 2
Hjelpemiddel:  Vedlagt formelsamling og godkjent kalkulator

Vekting: Alle delspgrsmal teller likt (10 % hver)
Merknad: Alle svar skal begrunnes
BOKMAL
Oppgave 1

Funksjonen f er gitt ved at:  f(z) = 2% — 222 — 42 + 8

a) Regn ut funksjonsverdiene til fglgende z-verdier: —3, —1, 1, 4.
Vis at f(z) kan skrives som f(x) = (22 —4)(z —2)
Bestem nullpunktene til f.

Avgjgr hvor funksjonen er positiv og hvor den er negativ.

b) Bestem f'(z).
Avgjgr hvor funksjonen f er voksende og hvor den er avtagende.

Finn lokale ekstrempunkt for f og avgjgr om noen av dem er globale.

c) Bestem f”(x).
Avgjgr hvor grafen til f er konkav, hvor den er konveks og hvor den har vendepunkt.

Skisser grafen til f.

1
d) Regn ut verdien: A :/ (2 — 222 — 4z + 8) dx
0

A kan tolkes som stgrrelsen pa et omrade. Merk av dette omradet pa grafskissen.

side 1



Oppgave 2

a) Deriver de tre funksjonene:
B) flx) = e*
ii) glx) = 2r—1)e®

iii) h(z) = 2—1+ In(2z —1)

b) For de tre funksjonene i punkt a)
i) Bestem bade f(0) og f(0).
ii) Finn skjeeringspunktene mellom grafen til g og koordinataksene.

iii) Finn skjeeringspunktet mellom grafen til h og den rette linja y =z — 1.

Oppgave 3

a) Sondre har satt i banken et belgp pa 125000 kr til en rente pa 3.5 % arlig.
Hva er verdien av belgpet etter 2 ar og etter 5 ar?
Hvor mange ar tar det fgr belgpet er vokst til 200 000 kr?

Hva matte innsatt belgp ha veert for at verdien skulle veere 200 000 kr etter 5 ar?

b) Edna har lant 2400000 kr til kjgp av bolig. Renten pa lanet er 5.5% éarlig, og
lanet betales over 30 ar med like store arlige belgp, forste gang var ett ar etter
laneopptaket. Hva er det arlige belgpet Edna betaler pa lanet?

Sondre vurderer ogsa a kjope seg bolig. Hans gkonomi kan tale et 1an med en arlig
betaling pa maksimalt 200000 kr. Arlig rente er 5.5 %, betalingstiden er 30 ar og
forste betaling skjer ett ar etter laneopptak. Hvor mye kan Sondre maksimalt lane
til kjop av bolig?

Oppgave 4

Funksjonen h er gitt ved at: h(z,y) = 9 — 222 — 4y + 2zy

a) Finn de partielle deriverte av 1. og 2. orden for funksjonen h.
Vis at h har kun ett stasjoneert punkt: (2, 4).

Klassifiser det stasjonsere punktet.

b) Finn funksjonsverdien i det stasjongere punktet for h.

Bestem maksimum for funksjonen h under bibetingelsen: z +y = 6.

side 2



Universitetet EKSAMEN

i Serast-Norge

Handelsheyskolen 15.12.2023

MAT1000 - Matematikk for gkonomar

Tid: 4 timar (09:00 - 13:00)
Sidetal: 2
Hjelpemiddel:  Vedlagt formelsamling og godkjent kalkulator

Vekting: Alle delspgrsmal tel likt (10 % kvar)
Merknad: Alle svar skal grunngjevast
NYNORSK
Oppgave 1

Funksjonen f er gitt ved at:  f(z) = 23 — 222 — 42 + 8

a) Rekn ut funksjonsverdiane til folgande z-verdiar: —3, —1, 1, 4.
Vis at f(z) kan skrivast som f(z) = (2% —4)(z —2)
Bestem nullpunkta til f.

Avgjer kor funksjonen er positiv og kor han er negativ.

b) Bestem f'(z).
Avgjer kor funksjonen f er veksande og kor han er avtakande.

Finn lokale ekstrempunkt for f og avgjer om nokon av dei er globale.

c) Bestem f”(x).
Avgjer kor grafen til f er konkav, kor han er konveks og kor han har vendepunkt.

Skisser grafen til f.

1
d) Rekn ut verdien: A :/ (2% — 22° — 42 + 8)dx
0

A kan tolkast som storleiken pa eit omrade. Merk av dette omradet pa grafskissa.

side 1



Oppgave 2

a) Deriver dei tre funksjonane:
B) flx) = e*
ii) glx) = 2r—1)e®

iii) h(z) = 2—1+ In(2z —1)

b) For dei tre funksjonane i punkt a)
i) Bestem bade f(0) og f(0).
ii) Finn skjeringspunkta mellom grafen til g og koordinataksane.

iii) Finn skjeringspunktet mellom grafen til A og den rette linja y =z — 1.

Oppgave 3

a) Sondre har sett i banken eit belgp pa 125000 kr til ei rente pa 3.5 % arleg.
Kva er verdien av belgpet etter 2 ar og etter 5 ar?
Kor mange ar tar det for belgpet har vakse til 200 000 kr?

Kva matte innsett belgp ha vore for at verdien skulle vere 200 000 kr etter 5 ar?

b) Edna har lant 2400000 kr til kjop av bustad. Renta pa lanet er 5.5 % arleg, og
lanet betalast over 30 ar med like store arlege belgp, fgrste gang var eitt ar etter
laneopptaket. Kva er det arlege belgpet Edna betaler pa lanet?

Sondre vurderer og a kjgpe seg bustad. Han har ein gkonomi som kan tale eit 1lan
med ei drleg betaling pa maksimalt 200000 kr. Arleg rente er 5.5 %, betalingstida
er 30 ar og forste betaling skjer eitt ar etter laneopptak. Kor mykje kan Sondre
maksimalt lane til kjop av bustad?

Oppgave 4

Funksjonen & er gitt ved at: h(z,y) = 9 — 22 — 4y + 22y

a) Finn dei partielle deriverte av 1. og 2. orden for funksjonen h.
Vis at h har berre eitt stasjongert punkt: (2, 4).

Klassifiser det stasjongere punktet.

b) Finn funksjonsverdien i det stasjongere punktet for h.

Bestem maksimum for funksjonen A under bibetingelsen: x4 y = 6.

side 2



Universitetet EKSAMEN

i Serast-Norge

Handelsheyskolen 29.02. 2024

MAT1000 - Matematikk for gkonomer

Tid: 4 timer (09:00 - 13:00)
Sidetall: 2
Hjelpemiddel:  Vedlagt formelsamling og godkjent kalkulator

Vekting: Alle delspgrsmal teller likt (10 % hver)
Merknad: Alle svar skal begrunnes
BOKMAL
Oppgave 1

Funksjonen f er gitt ved at:  f(z) = 2% — 322 + 4

a) Regn ut funksjonsverdiene til fglgende z-verdier: —2, —1, 1, 4.

Vis at f(x) kan skrives som f(z) = (24 1)(z — 2)?

? Y

Bestem nullpunktene til f.

Avgjgr hvor funksjonen er positiv og hvor den er negativ.

b) Bestem f'(x).
Avgjgr hvor funksjonen f er voksende og hvor den er avtagende.

Finn lokale ekstrempunkt for f og avgjgr om noen av dem er globale.

c) Bestem f”(x).
Avgjgr hvor grafen til f er konkav, hvor den er konveks og hvor den har vendepunkt.

Skisser grafen til f.

0
d) Regn ut verdien: A :/ (2 — 322 + 4) dz
~1

A kan tolkes som stgrrelsen pa et omrade. Merk av dette omradet pa grafskissen.

side 1



Oppgave 2

a) Deriver de tre funksjonene:
i) flx) = e
i) glz) = Br+l)er
iii) h(z) = 2z 4+ In(x + 2)

b) De tre funksjonene f, g og h er gitt i punkt a):
i) Bestem bade f(0) og f(0).
ii) Finn skjeeringspunktene mellom grafen til g og koordinataksene.

iii) Finn skjeeringspunktet mellom grafen til h og den rette linja y = 2z.

Oppgave 3

a) Mia har satt i banken et belgp pa 60000 kr til en rente pa 3% arlig.
Hva er verdien av belgpet etter 1 ar og etter 4 ar?
Hvor mange ar tar det fgr belgpet er vokst til 90 000 kr?
Hva matte arlig rente veere for at belgpet skulle ha vokst til 90 000 kr etter 10 ar?

b) Mads har lant 1500000 kr til kjop av leilighet. Renten pa lanet er 6 % arlig, og
lanet betales over 20 ar med like store arlige belgp, forste gang var ett ar etter
laneopptaket. Hva er det arlige belgpet Mads betaler pa lanet?

Mia planlegger a sette inn et manedlig innskudd pa 6000 kr i banken til 0.5%
méanedlig rente. Hvor mye vil hun ha pa konto etter tre ar, dvs. rett (umiddelbart)
etter det 36. innskuddet?

Oppgave 4

Funksjonen & er gitt ved at: h(z,y) = 2+ 6z — 32y + 3y

a) Finn de partielle deriverte av 1. og 2. orden for funksjonen h.
Vis at h har kun ett stasjonsert punkt: (4, 2).

Klassifiser det stasjongere punktet.

b) Finn funksjonsverdien for & i punktet (4, 3).

Bestem maksimum for funksjonen A under bibetingelsen: —z + 2y = 2.

side 2
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Oppgave 1 Funksjonen f er gitt ved at:  f(x) = 2% — 222 — 8

a) Regn ut funksjonsverdiene til fglgende z-verdier: —2, —1, 0, 1, 2, 3.

Funksjonsverditabell: Regner ut y-verdi detaljert: Ser pd badde x = +2
x]210 1 2 3 y = f(+2) = (£2)%— 2(+2)? — 8
v{o 9 -8 9 0 55 = 16-2-4— 8 = 16-8 -8 =0_

Resten er beregnet pa samme méate. NB! pga. x* og x? s& forsvinner fortegnet (+) i utregningene (og grafen blir
symmetrisk om y-aksen).

Vis at f(z) kan skrives som Bestem nullpunktene til f

f(x) = (@* —4) (x> +2) Sgker x slkat: y = f(x) =
Lgsning? Produkt = 0 > Faktoriseringav f(x)
dvs. f(x) = 0 nir (x> —4)(x*+2)=0

0= (XZ —-4)- (xz + 2) NB!3.KVS pa ferste parentes
=(x+2)(x—=2)  (x?+2)

Multipliser ut pa hgyresiden:
(2 —4)(x*+2)

= x?-x2+x%2-2 —4-x%2—-4.2
= x4 242 4x2_8 NB! (x? +2)#0

= x*—2x*—8 = f(x) oOk! altsd ndr x =-2 eller ndr x =2

avgjer hvor funksjonen er positiv, og hvor den er negativ.

Faktorisering: f)=0G2—DE2+2) =(x+2)(x—2)- (x> +2)

Fortegnsskjema: ) 0 2
i >
(x% +2) x
(x+2) e 0
(X = 2) e 0
f(x) 0 --------mmmmmmmmm e 0
f positiv NP f negativ NP f positiv
x < -2 x=-=2 —2<x<?2 x=2 x>2
y=0 y=0
b) Bestem f'(x). flix) = 4-x*1 - 22221 -0 = 4x3—4x
Avgjor hvor funksjonen [ er voksende og hvor den er avtagende.
Faktorisering: s kvs
fl(x) =4x3 —4x = 4x (x*—-1) = 4x(x+D(x -1)
Fortegnsskjema: -1 0 1
i >
L e 0 x
(x4 1) - 0 |
T E—— } ------------------------ <|)
F) zmmmmmeemmn 0 0 --ennneee
\ lokalt / ol lokalt
maks. /
f avtar = —1 fvokser *=0 fauvtar X = 1 f vokser
x< -1 y=—9 -1<x<0 y=-80<x<1 y=-9 x>1
Side 1
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Finn lokale ekstrempunkt for f og avgjor om noen av dem er globale.

1) Lokalt minimum nar:  x=-1, eller x=1
Omskriver fgrst (fullstendig kvadrat): y = f(x) = (x*)2—=2-1-x2+1-1-38
dvs. y = f(x) = (x2—1)2 —9 = -9, dvs.alle y-verdier er stgrre enn, eller -9

>0 dette inntreffer nar x2 =1, dvs. x = +1

Da mé disse ogsa gi globalt minimum for f: x=+1, y=-9

2) Lokalt maksimum i punktet: x=0, y=-8

Fra tabellen i pkt a) ser vi f.eks. at y -verdiene for x = 2 er lik 0, og da stgrre enn -8!
Altsa har ikke f noe globalt maksimum (i det eneste kandidatpunktet).

c) Bestem f"(z). fl(x)= 4x’—4x - f''"(x)=4 '(3.7(3_1) — 4.1 = 12x%—4

Avgjor hvor grafen til f er konkav, og hvor den er konveks og finn vendepunktene til f.

Faktorisering:  f"'(x) = 12x* —4 = 12(x? - %) 3'2’512(3( + \/%)(x - \/Lg )
1 1 1 ~ —
=2-2.2-8=-2x-856
9 3 9
Fortegnsskjema —0.58 0.58
12 | x
(x + 0.58) - 0
(x — 0.58) - > frueks k """""""" neo > frekay 0
frl(x) [Pos 2 veks o fonee T fllekav 0
de- de-
f konveks ;ir;kf m \éi:kf f konveks
x < —0.58 x=-058 [—-058<x<0.58 x = 058 x > 0.58
y = —8.56 y=-856
Skisser grafen til f 4

Husk a kontrollere !!
Fra pkt. a)

v

Fa@rst funksjonsverditabellen
x|2-101 2 3
v|o 9 8 -9 0 55

Sanullpunkt:  y=f(x)=0
nar x = —2, eller x =2
Fra pkt. b): Info fra f'(x)
Fra pkt. ¢): Infofra f"'(x)

Globalt - Globalt
min min

Roy M. Istad, HH/USN Side 2
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2
d) Regn ut verdien av det bestemte integralet: / (—2* + 22° + 8) dx
0

2
_ 4 2 _ 1 2 2 _ 1,5 2
A_f(—x +2x?+8)dx = [ —x° + 2%+ 8x]0— (—c2°+:2°+8:2) -0
0 A

\ y 32 16, 1 = 323+165+1615 _ 224 ., 04
\ | = — = —_— = = — = .

‘o T / 5 + 3 t 5.3 15

\

\ | . . :
Finn storrelsen pa arealet som er avgrenset av grafen til
f og z-aksen. NB! fer negativ (under y-aksen), ma integrere — f{x)

2 2
_ | _ R 2
D—_fz f(x)dx _[(x + 2x°+8)dx

15 15
Altsa, D = 2A

2
= 2-[(—x4+ 2x2+8)dx =2-22= 222 <2987
0

Oppgave 2

. . 3x + 2
a) Funksjonen g er gitt ved at: g(x) =

3x—2

For hvilken z-verdi er ikke ¢ definert?

Nevner kan ikke veere 0: 3x — 220 — 3x#2 - X% %

Finn skjeeringspunktene mellom ¢ og koordinataksene.

Skjeeringspkt. med y-aksen (settx = 0): y = g(0) = 3042 -2 -1

3-0-2 -2

Skjeeringspkt. med x-aksen (setty =0): y = g(x) = 2:; = 0  NB!BrgkerOnartellerer0

Skjeeringspkt. med aksene eraltsa: (x,y) =(0,—1) og (x,y) = (—2,0)

Bestem g¢'(x) og bruk denne til & vise at g ikke har noen ekstrempunkt.
'(x) _ x+2)\(3x-2) — (3x+2)(3x-2)" _ 3:(3x—2) — (3x+2)3 _ 9x-6-9x—-6 _ -12
9 - (3x-2)2 o (3x-2)2 - (3x—2)2 T (3x-2)2

g(x) har ingen ekstrempunkt fordi g'(x) ikke kan bli O (siden telleren i brgken er -12).
Hereraltsa g'(x) <0 forallex, og g erderfor avtagende for alle x i definisjonsomradet.

2

b) Gitt funksjonen h(z) = (2z+1)e™*

Visat h'(z) = (2— 22 —422)e=*"  og bruk dette til & finne eventuelle
ekstrempunkt for h.

() = Qx+1) - e™ +2x+1)- (™) = 2-e* + Qx+1)-e % (=2x)

= (2- 2x— 4x?)e™

Roy M. Istad, HH/USN Side 3
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Visat h'(z) = (2— 2z — 422)e "
ekstrempunkt for h.

R(x) = (2— 2x — 4x2)e™™"

EKSAMEN 09.12.2021

og bruk dette til a finne eventuelle

2(1 — x — 2x%)e™

h'(x) =0 ndr: 1— x—2x2=0, dvs. 2x24+x—-1=0 .
Andregradsformelen: x = —EVE¥-42C1 _ _14Vit8 _ 143 1o
& ' 2-2 4 4 Ik Y
4

Rx) = 2— 2x— 4x2)e™™ = 2(1 - x —2x2)e™* = —4(x —2)(x + e x*
Fortegnsskjema: -1 %
_48_x2 -------------------------- -I ---------------------------------------------------------------------------- ’x
(x+1) - 0

P S — N 0

h(x) ===========- 0

x=-1, y=-—-e"
/lqb?q lok. min.
—

Oppgave 3

a) Anne har satt inn i banken et belgp pa 25000 kr til en rente pa 1.5 % arlig.

Hva er verdien av belgpet etter 1 ar, 3 ar og

Sluttverdi etter 1 ar:

K,
K3

25000-1.015

Sluttverdi etter 3 ar: 25000 - 1.0153

Sluttverdi etter 10 ar:  K;, = 25000 - 1.015%°

Hvor mange ar gar det for verdien av belgpet

Sgker antall ar n slik at: K,

etter 10 ar?

25375
26 141.96

29 013.52

er 30000 kr?

= 25000-1.015" = 30000
n 30000
1.015 == =120 |n()
n-mnm1.015 = [n1.20
120 . 12.25 &r
In 1.015 _

Roy M. Istad, HH/USN
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a)

b)

Jonas kjepte i 2015 en leilighet pa fjellet til 1 800 000 kr. Etter 5 ar solgte han leiligheten
for 2200000 kr. Hva var gjennomsnittlig arlig prosentvis verdistigning pa leiligheten i
de 5 arene Jonas eide den?

Gjennomsnittlig arlig verdistigning pa leiligheten: r

Sluttverdi etter 5ar: 1800000 (1 +1)> = 2200000 | : 1800000
5 _ 2200000 _ 22 _ 11 s
A+ = 1800000 18 9 | v
11
l+r =15 - r="17-1~ 004 = 1%
L. R & R b AN
Alternativ pa kalkulator: 5 = (?) 5
Bjarne tok i 2019 opp et lan pa 2500000 kr til kjop av hus. Renten pa lanet er 1.7 %

arlig, og lanet betales over 20 ar med like store arlige belgp, forste gang var ett ar etter
laneopptaket. Hva er det arlige belgpet Bjarne betaler pa lanet?

r(1+r)" Lanet: Ky, = 2500000

Arlig betaling K (via laneformelen): K = K, o1 Arlig rente: r = 0.017
0.017 - 1.0172° Antallar: n =20
Dvs. K = 2500000 - o1 148 501.31

Umiddelbart etter andre betaling pa lanet i 2021 ble renta satt opp til 2.0 % arlig.
Det forer til at de arlige belgpene ma gkes hvis avtalt betalingsperiode skal ligge fast.
Bjarne ¢nsker imidlertid a foreta en ekstra betaling i 2022 slik at det arlige belgpet fra
2023 og utover blir det samme som han betalte i 2020 og 2021. Hvor mye ma Bjarne

betale pa lanet i 20227
ale pa 4 0 NB! Det gjenstar 17 betalinger fra og med 2023

2020 2021 2022 P A N
K, 1 2 3 4 18 19 20
L [ 1 [ 1 [ 1 [ 1 [ 1 [ 1 [ 1 o
I 1 1 1 1 I I U tid
K K K K ....................
- A K K Kj
Y +E '
rente: 0.017 (1.7 %) Ekstra betaling i 2022 Ny rente: 0.02 (2%)

Lanets verdi (saldo) i 2020: K, -1.017 — K 2393998.69 =
Lanets verdi (saldo) i 2021: K, -1.017 — K = 228619536 = K,

|
ke

Lanets verdi (saldo) umiddelbart fgr betaling i 2022: K, -1.02 = 2331919.27

Bjarnes gnsker altsa a betale samme arlige belgp K som opprinnelig avtalt.

1.0217 -1
0.02 - 1.0217

R =2122361.70

Restbetalingenes verdii 2022 (naverdi av annuitet): R = 148501.31-
(r=0.02 n=17)

Bjarnes samlede betaling i 2022:
K+ E = 2331919.27 — 2122361.70 = 209 557.57

Dvs. at ekstrabelgpet i 2022 var:
E = 20955757 — 148501.31 = 61 056.26

Roy M. Istad, HH/USN Side 5
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Oppgave 4 Funksjonen h er gitt ved at:

a) Finn de particlle deriverte av 1. og 2. orden for funksjonen h.

. . dh dh
Partielle deriverte av 1. orden: Pl 2x—3—y og

h(z,y) = x? — 3z — 2y + ¢*

E = —x+ 2y
. 9%*h *n _ . __  9*h _ 9%h _
2.orden:  —— Nl e 5 oy -1, 27 C 2
Vis at h har kun ett stasjonsert punkt: (2, 1).
%:2){—3—}]:0 > 2:2y -3 —y=0 > 3y=3, eller y=1
N og 7
gy = X2y =0 x =2y x=2-1, eller x=2

'/

Altsa, ett stp.pkt: (2,1)
Klassifiser det stasjonare punktet.
Stpkt A C B A=AC-B?
21D 2 2 -1 2-2-(-1D)*=3
(A>0 og A>0)

Type

Lokalt minimum

b) Finn minimum for funksjonen A under bibetingelsen: x + y = 2.

Bibetingelsen kan omskrivestil: y=2—x

Setter inn (substituerer) i h:

z = h(x,y) = h(x,2—x) = x> —=3x— x(2—x) + (2—x)?

= x2—-3x—2x+x*4+4 —4x+x%? = 3x*—9x+4 = g(x)

g'x)=6x—-9 =6(x—§)=0, dvs.x=§ — > y=2-—x = 2_2 =%

Minimum? Sjekk g'': g'(x) =6 >0, dvs. gerkonveks og har minimum

2
9 =3 —9@)+4 = L-Zy4--u

Konklusjon - Minimum for h under bibetingelsen: z = h(%,%) = —% ~ —2.75

Roy M. Istad, HH/USN Side 6
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MAT1000 Matematikk for gkonomer EKSAMEN 15.12.2023

Oppgave 1 Funksjonen f er gitt ved at:  f(z) = 23 — 222 — 42 + 8

a) Regn ut funksjonsverdiene til fglgende a-verdier: —3, —1, 1, 4.

Funksjonsverditabell: Regner ut én y-verdi detaljert: Serpa x = —3
x|—3 -2 -1 0 1 2 3 4 y=f(-3) = (-3%-2-(-3)2-4-(-3)+ 8
y[s0 983 05 2 = —27-2-94124 8= —27-18420 = —25

Resten er beregnet pa kalkulator.
Bestem nullpunktene til f

Vis at f(z) kan skrives som Spker x slikat: y = f(x) = 0
flz) = (2*—4)(z—-2) Lgsning? Produkt = 0 -> Faktorisering av f(x)
Multipliser ut pa hgyresiden: dvs. f(x) =0 nar gﬁ;;v?gé(i;r;engr;te?
(x2—4)(x—2) (x+2)-x=2)-(x=2)=0
= x3-2-x2 —4.x—4.--2 L
= x3—2x*—4x+8 = f(x) Ok! altsd ndr x =-2 eller ndr x =2

Avgijgr hvor funksjonen er positiv og hvor den er negativ.

Faktorisering: f(x)=(2—4)(x—-2) = (x+2)-(x—2)-(x—2) = (x+2)-(x—2)?

Fortegnsskjema: -2 0 2
| ] S
! i >
(X 4 2) - 0 x
(x - 2)? i 0
fG) --ommmo-- --- 0 0 —
f er negativ NP f er positiv NP f er positiv
x < -2 x=-2 —-2<x<2 x=2 x>2
y=0 y=0
b) Bestem f’(x). flx) = 3231 =22 221 - 4-14+0 = 3x*>—4x — 4
Avgjer hvor funksjonen f er voksende og hvor den er avtagende.
Finn lokale ekstrempunkt for f og avgjer om noen av dem er globale.
? —(-8) /(D7 —4-3-(—4)
Ekstrempkt.? fl(x)=0? 3x*2—4x —4=0 dvs. x = ‘/ 5.3
2+ 4 2-4 2
x:4im — 428 _ 234 paer x =22 =2, eller x = — =—=-
P 6 3 3 3 3
. 2
Fortegnsskjema: 3 0 2 .
I 1 | [
f'(x) Q-=---------mmmmm—mmmmm- 0 x
—> lokalt
/ lokalt \ min. /
f vokser ;nilx_. 2 f avtar x_=>2 f vokser
2 3 _z
x<—3 256 3 <X<2 y=20 x> 2
y = ~948
Fra tabellen i pkt a) ser vi f.eks. at y = —25 nar x = —3, og er da mindre enn y = 0 i lokalt min. Videre er y = 24 narx = 4,
og er da stprre enn y = 9.48 i lokalt max. Altsa har ikke f noen globale ekstrempunkt.
Side 1
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MAT1000 Matematikk for gkonomer EKSAMEN 15.12.2023

c) Bestem f”(x). f'(x)=3x2 —4x -4 - f'x)=3-2x21-41-0 = 6x—4

Avgjor hvor grafen til f er konkav, og hvor den er konveks og finn vendepunktene til f.

Vendepunkt:  f"'(x) ; 0 >6x—4=0 — 6x=4 dvs. x=3:=2
2
Fortegnsskjema 3I R
O T —— 0 x
W Ver;cdipgnkt f konveks
x <3 y = 2= - 4.74 W

Skisser grafen til f

-; -2 ; 2 X >
Lokalt
+ -2 min.
Ay .
10 d) Regn ut verdien: A :/ (23 — 22% — 42 + 8) dx
T 0
+9

A = [x* — 23 - 2x% 4+ 8x](1)

= (1" -2.1°-2-1248-1) -0

1-3—-24+6-12 67

I
wilN

A kan tolkes som sterrelsen pa et omrade.
Merk av dette omradet pa grafskissen.

Roy M. Istad, HH/USN Side 2



MAT1000 Matematikk for gkonomer EKSAMEN 15.12.2023

Oppgave 2
a) Deriver de tre funksjonene:
i) flz) = e i) fl(x) = e®*-(2x) = e**.2 = 2%

i) glx) = (2z—-1)e”

i) g0 = @x—1)-e* +(2x—1)-(e¥)

iii) h(x) = x—1+ In(2z—1) =2-e" +(2x—1)-e*

= (2+2x—1)-e* = 2x+ e~

iii) h'(x) = (x—1) + (In(2x—1))

1

_ . _ '
=1+ —— @1

2 2x-1 2 2x+1
=1+ 2x—1  2x—1 + 2x—1  2x-1

b) For de tre funksjonene i punkt a)
i) Bestem bade f(0) og f'(0).
ii) Finn skjeeringspunktene mellom grafen til ¢ og koordinataksene.

iii) Finn skjeeringspunktet mellom grafen til 2 og den rette linja y =2 — 1.

i) fl) =e* f(x) =2
f(0) = e** = €’ = 1 f(0) = 220 = 2¢° = 2.1 = 2

i) g) = 2x—1)e*
Skjaeringspkt. med y-aksen(settx =0): y = g(0) = (2-0—1)e’ = (0—-1)-1 = -1
Skjeeringspkt. med x-aksen (setty =0): y = g(x) = 2x—1)e*= 0 NB! e*# 0

2x—1 =0 - 2x =1 - x =3

Skjeeringspkt. med aksene er altsa: (x,y) =(0,—1) og (x,y) = (% ,0)

iii) h(x) =x—-1+4+ In(2x—1)
Skjaeringspkt. mellom h oglinja y=x—1: y=hx) = x-1

x—14+ In(2x—-1) =~x-—-1 —> In(2x—-1) = 0 ‘ eO

eln (2x-1) _ L0

2x—1 =1
Kontroll: 2x = 2
Linjay =1-1=0 x = 1

y=h(1) =1-1+ In(2-1-1) = 0 +ln1 =0

Roy M. Istad, HH/USN Side 3



MAT1000 Matematikk for gkonomer EKSAMEN 15.12.2023

Oppgave 3

a) Sondre har satt i banken et belgp pa 125000 kr til en rente pa 3.5 % éarlig.
Hva er verdien av belopet etter 2 ar og etter 5 ar?
Sluttverdi etter 2 ar: K, = 125000-1.035% = 133903.13

Sluttverdi etter 5 ar: Ks = 125000-1.035° = 148460.79

Hvor mange ar tar det for belgpet er vokst til 200000 kr?
Sgker antall ar n slikat: K, = 125000-1.035™ = 200000

200000
1.035" = = =16 | In()

_ _ Inl6 ~
n-mn1035 = nl6 —> n = o3 3.7 (ar)

—_

Hva matte innsatt belgp ha veert for at verdien skulle vaere 200000 kr etter 5 ar?

Sluttverdi etter 5 ar: K, - 1.035° = 200 000

Naverdiav 200 000 om5ar: K, = =0 = 168 394.63

b) Edna har lant 2400000 kr til kjop av bolig. Renten pa lanet er 5.5 % arlig, og

lanet betales over 30 ar med like store arlige belgp, forste gang var ett ar etter
laneopptaket. Hva er det arlige belgpet Edna betaler pa lanet?

A s r(14r)" Lanet: Ky = 2400000
Arlig betaling K (via laneformelen): K=K, e Arlig rente: 1 = 0.055
Antall ar: n =30

. 30
Dvs. K = 2400000 =~~~ = 165 132.94
1.055°Y — 1 _———

Sondre vurderer ogsa a kjgpe seg bolig. Hans gkonomi kan tale et 1an med en arlig
betaling pa maksimalt 200000 kr. Arlig rente er 5.5 %, betalingstiden er 30 ar og

forste betaling skjer ett ar etter laneopptak. Hvor mye kan Sondre maksimalt lane
til kjop av bolig?

Ukje”i N&verdi av annuitet
o+ 2 & @0 AR B .
I 1 1 1 1 1 1 | g
\K K K K .................... K K KJ
Yo
Arlig rente: T = 0.055 Maks betaling: K = 200 000

Antall ar: n =30
Arlig betaling: K = 200 000

. o o . . 1.0553%- 1
Maksimalt lanebelgp (naverdi av annuitet): K, = 200 000 -

0.055-1.05530

Ky = 2906 749.03

Roy M. Istad, HH/USN Side 4



MAT1000 Matematikk for gkonomer EKSAMEN 15.12.2023

Oppgave 4 Funksjonen h er gitt ved at: h(z,y) = 9— 22 — 4y + 2y
a) Finn de partielle deriverte av 1. og 2. orden for funksjonen h.
Partielle deriverte av 1. orden: g—z =—4x+2y og Z—; =—4+ 2x
a%n 2%n . 9*n _ %h
2. orden: P ; 4, Byax 2 = ooy =2, 377 E 0
Vis at A har kun ett stasjongert punkt: (2, 4).
Z_Z:_4x+2y:0i)—> —4-242y=0 A5/, 2y =8, eller y=4
o8 3
Z_h = —4+2x=0 —(* 2x = 4 —5 X= 2 Alts3, ett stp.pkt: (2,4)
y @) 2)
Stpkt | A C B A=AC-B? T
Klassifiser det stasjonaere punktet. P | | Type
2,4 ‘ 4 0 2 —4.0-22=-4 ‘ Sadelpunkt
(A<0)

b) Finn funksjonsverdien i det stasjoneere punktet for h.

z="h(24)=9—-2-22—-4-4+4+ 2-2-4 =9 -8-16+16 =1 .__

-

Bestem maksimum for funksjonen h under bibetingelsen: x + y = 6.

Bibetingelsen kan omskrivestil: y=6—x
Setter inn for y (substituerer)i h:
z = h(x,y) = h(x,6 —x) =9 —2x%2 —4(6 —x) + 2x(6—x)

=9 —2x?—24+4x+12x —2x? = —4x*+16x—15 = g(x)
gx)=-8x+16 =—-8(x—-2)=0, dvs. x=2 —» y=6—x =6—2 =4

Minimum? Sjekk g'’: g"'(x) = =8 < 0, dvs. g erkonkav og har maksimum

g2)=—-4-22+16-2—15 = —16+32—15 =1 (kontroll)

Konklusjon - Maksimum for h under bibetingelsen: z = h(2,4) = 1 e

Roy M. Istad, HH/USN Side 5



MAT1000 Matematikk for gkonomer EKSAMEN 29.02.2024

Oppgave 1 Funksjonen f er gitt ved at:  f(z) = 23 — 322 + 4

a) Regn ut funksjonsverdiene til folgende z-verdier: —2, —1, 1, 4.

Funksjonsverditabell: Regner ut én y-verdi detaljert: Serpd x = -2
x|-3 2|-1lo|1|2 3|4 y = f(=2) = (=2)-3-(=2)%+ 4
v |s0-16] 0| 4|2 |0 4|20 = —8-3-4+44 = 8-12+4 =—16

Resten er beregnet pa kalkulator.
Bestem nullpunktene til f

Vis at f(z) kan skrives som 2 Sgker x slikat:  y = f(x) = 0
z) = (x+1)(x—2
/(@) ( ) ) Lgsning? Produkt = 0 - Faktorisering av f(x)
Multipliser ut pa hgyresiden: dvs. f(x) = 0 nar (x+D(x—-2)2=0
2 A
(x + 1)(3{ - 2) NB! 2.KVS pa andre parentes f \
=(x+1Dx* — 4x + 4) x+1D)-(x—=2)-(x=2)=0
= x3—4x?+4x + x*—4x+4 L
altsa nar x =-1 eller nar x =2

= x3-3x%+4 = f(x) OK!

Avgjor hvor funksjonen er positiv og hvor den er negativ.

Faktorisering: f(x) = x> —3x?+4 = (x+ 1)(x —2)*

Fortegnsskjema: -1 0 y)
| l >
T | L
(x+1) e 0 X
(x — 2)? | 0
f@) oo oo 0 . 0 -
f ernegativ NP f er positiv NP f er positiv
x<-1 x=-1 ~1<x<2 x=2 x> 2
y=0 y=0
b) Bestem f’(x). fl(x) = 3-x31—-32-x271) +0 = 3x*—6x
Avgjor hvor funksjonen f er voksende og hvor den er avtagende.
Finn lokale ekstrempunkt for f og avgjer om noen av dem er globale.
Ekstrempkt.? f'(x)=0? 3x?—6x=0? —> 3x-(x—2) =0
Daer x =0, eller x =2
Fortegnsskjema: 0 |1 2
T T T rd
/ X
x 0------------=--=--------- 0
f( ) —-> lokalt
/ lokalt \ min. /
f vokser 7;“15'0 f avtar x_:>2 f vokser
x<0 y=4 0<x<?2 y=0 x> 2
Fra tabellen i pkt a) ser vif.eks.at y = —16 nar x = —2, og er da mindre enn y = 0 i lokalt min.

Videre er y = 20 ndrx = 4, og er da stgrre enn y = 4 ilokalt max. Altsa har ikke f noen globale ekstrempunkt.

Roy M. Istad, HH/USN Side 1



MAT1000 Matematikk for gkonomer

c) Bestem f”(z). f'(x) = 3x?

EKSAMEN 29.02.2024

—6x - f'(x)= 3-2x*1 —6-1 = 6x—6

Avgjor hvor grafen til f er konkav, og hvor den er konveks og finn vendepunktene til f.

’
Vendepunkt:  f"(x) =0 - 6x—6=0 - 6x=6 dvs. x=1

og y =2 (fratabellenipkt.a)

Fortegnsskjema 1
i >
G R NN 0 x
vendepunkt

x <1

Skisser grafen til f
Husk a kontrollere!
Fra pkt. a)

Forst funksjonsverditabellen
x|2 10123 a
vI|160 4 2 0 4 20

Sanullpunkt:  y=f(x)=0

nar x =—1, eller x =2
Pkt. b): Info fra f'(x)

Pkt. c): Info fra f"'(x)

0
d) Regn ut verdien: A =f (23

l\y

Roy M. Istad, HH/USN

f konveks

x=1

Lokalt
maks.

Lokalt
1 min.

A= [ -2+ 4x]0_1
=0 - (3-(-D* = (-1)° + 4--1)
= —(; +1-4)

=143 =2=275
4 4

A kan tolkes som stgrrelsen pa et omrade.
Merk av dette omradet pa grafskissen.

.

Side 2



MAT1000 Matematikk for gkonomer EKSAMEN 29.02.2024

Oppgave 2

a) Deriver de tre funksjonene:
i) flz) = e* i) f(x) =e¥™-3x) =e* 3 = 3

i) g(x) = Br+1)e” i) g'(0) = Gx+1)-e* +Bx+1)- (%)

iii) h(z) = 2z + In(z +2) =3.e¥ +(3x+1)-e*

= B3+3x+1)-e* = (Bx +4)e”
iii) h'(x) = 2x) + (In(x+2))’
1 /
= 2 + ;’:_"5(2("{"2)

1 . 2:(x+2) n 1 2x+5
x+2 x+2 X+2 x+2

b) De tre funksjonene f, g og h er gitt i punkt a):
i) Bestem bade f(0) og f’(0).
ii) Finn skjeeringspunktene mellom grafen til ¢ og koordinataksene.
iii) Finn skjeeringspunktet mellom grafen til h og den rette linja y = 2z.
) fl) =e* fl(x) =3e*
f(0) = &% = " =1 f'(0) = 3e30 = 3% = 3.1 = 3

i) gl) = Gx+1)e*
Skjaeringspkt. med y-aksen (settx =0): vy = g(0) = 3-0+1)e®* = (0+1)-1 =1

Skjaeringspkt. med x-aksen (setty =0): y = g(x) = Bx+ 1De*=0 NB! e*# 0

pd

3x+1 =0 — 3x=—1—>x=_?1

Skjaeringspkt. med aksene eraltsa:  (x,y) =(0,1) og (x,¥)=(- é ,0)

iii) h(x) =2x + In(x+2)

Skjeeringspkt. mellom h oglinja y = 2x: vy = h(x) = 2x

/ 0 ‘e()

2x + In(x+2) =2x 5 In(kx+2) =

U eln (x+2) _— el

x+2 =1
Kontroll: x = 1-2
Linfa= vy =2-(-1)=-2 x = —1
og
y=h(-1) =2-(-1) + n(-1+2) = -2 +Inl =-2 —> y = =2
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Oppgave 3

a) Mia har satt i banken et belgp pa 60000 kr til en rente pa 3% arlig.
Hva er verdien av belgpet etter 1 ar og etter 4 ar?

Sluttverdi etter 1 ar: K, = 60000-1.03' = 61800
Sluttverdi etter 4 ar: K, = 60000-1.03* = 67530.53

Hvor mange ar tar det fgr belgpet er vokst til 90000 kr?

Sgker antall ar n slikat: K, = 60000-1.03™ = 90000
90 000

103" = —— =15 | in()

n-n103 = n1l5 - n =

In15
In1.03

~ 13.7 (ar)

Hva matte arlig rente veere for at belgpet skulle ha vokst til 90 000 kr etter 10 ar?
Sluttverdi etter 104r: 60 000-(1+ )= 90000 — (1+ ' =

1 1

Tar 10.rota pa begge sider: 1+7r = 15° — r = 1.5°—1 =0.041379...
r=414%

90000
60 000

=15

b) Mads har lant 1500000 kr til kjgp av leilighet. Renten pa lanet er 6 % arlig, og
lanet betales over 20 ar med like store arlige belgp, forste gang var ett ar etter
laneopptaket. Hva er det arlige belgpet Mads betaler pa lanet?

_ r(1+7)" I:énet: K, = 1500000
K=K, (141" — 1 Arligrente: 7 = 0.06
Antall ar: n =20

Arlig betaling K (via ldneformelen):

0.06 - 1.0620

Dvs. K = 1500000 -~
1.064Y — 1

= 130776.84

Mia planlegger a sette inn et manedlig innskudd pa 6 000 kr i banken til 0.5 %

manedlig rente. Hvor mye vil hun ha pa konto etter tre ar, dvs. rett (umiddelbart)
etter det 36. innskuddet?

(Formelsamlingen) Oppsparingsannuitet: |V = K LAt
Manedsrente: r = 0.005
Antall maneder: n =36 (=3 xX12mnd.)
Manedlig sparing: K = 6000

) _ 1.0053¢ — 1
Sluttverdi av sparing: V = 6OOO-W = 236016.63
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Oppgave 4 Funksjonen h er gitt ved at: h(z,y) = 2+ 6z — 3zy + 33>

a) Finn de partielle deriverte av 1. og 2. orden for funksjonen h.
Partielle deriverte av 1. orden: g—’; =6—3y og g_f/ = —-3x + 6y

h_ o o

_  9*h _ 9’h
2.orden:  —— 20 o -3 = owoy 3, 237 C 6
Vis at A har kun ett stasjoneert punkt: (4, 2).
oh _ 6 _ 3y =0 _, -3y =-6 2, y=2 Altsa, ett stp.pkt: (4,2)
ax N
og (3)
M 3x +6y50 —> —3x+6-2=0— —3x=-12, dvs. x=4
oy @) 5)
— AC — R2
Klassifiser det stasjonsere punktet. St.pkt | A _C B A=AC-B | Type
4,2) ‘ 0 6 -3 0-6—(-3)2%=-9 ‘ Sadelpunkt
(A<O0)

b) Finn funksjonsverdien for h i punktet (4, 3).
z="h(43)=2+6-4—-3-4.3+3:32 =2+4+24-36+27 =17
Bestem maksimum for funksjonen h under bibetingelsen: —z + 2y = 2.
Bibetingelsen kan omskrives til: x =2y — 2
Setter inn for x (substituerer)i h:

z = h(x,y) = h(2y —2,y) =2+6(2y —2) —3(2y — 2)y +3y*
=2+4+12y—12—-6y?+6y+3y%? = —-3y2+18y—10 = g(y)
g@y)=—-6y+18 =—6(y—3)=0, dvs. y=3 ———» x=2-3-2=6-2
dvs. x = 4
Maksimum? Sjekk g'’:

g"(y) =—6 < 0, dvs. g erkonkav og har maksimum
g(3)=—3-32+18-3—10 = —274+54-10=17

Konklusjon - Maksimum for h under bibetingelsen: z = h(4,3) = 17+«

(kontroll ok
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